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Traccia A

Prob. 6.7 Un astronauta si trova nello spazio ad una distanza d = 12 m dal veicolo spaziale, a cui è collegato con una fune. Per ritornare sul veicolo utilizza il cordone, tirando lo stesso. Calcolare, assimilando il veicolo e l’astronauta a due punti materiali di massa M = 2800 kg e m = 120 kg rispettivamente: a) il punto di incontro xi prendendo come posizione di riferimento la posizione iniziale dell’astronauta, b) lo spostamento del veicolo ΔxV.

Prob. 7.42 Un disco di massa M = 8 kg e raggio R è posto sopra una guida inclinata con angolo θ = 30º; all’asse del disco è collegato un filo che sostiene la massa m = 6 kg. Il filo è teso con la massa m bloccata a distanza h = 1.5 m dal suolo. All’istante t = 0 si lascia libera la massa m che inizia a scendere, facendo contemporaneamente salire il disco lungo la guida. Il moto del disco è di puro rotolamento. Calcolare: a) l’accelerazione con cui scende la massa m, b) la velocità con cui la massa tocca il suolo, c) la quota massima raggiunta da centro del disco, misurata rispetto alla quota che lo stesso centro aveva per t = 0. (N.B. il momento di inerzia di un anello rispetto ad un asse perpendicolare al suo piano e passante per il centro di massa è ½mR2).
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Prob. 13.11 Una mole di gas ideale monoatomico compie una espansione reversibile regolata dall’equazione p(V – V0) = -K, con V0 = 5 ×10-2 m3 e K = 4.56 kJ, dallo stato iniziale V1 = 10-2 m3, p1 = 1.14 bar allo stato finale V2 = 4 ×10-2 m3, p2. Calcolare a) il lavoro, b) il calore scambiati.
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Prob. 2.10 Un punto si muove lungo una circonferenza di raggio R = 0.15 m; a partire dall’istante t = 0, in cui la velocità è nulla, si osserva che l’accelerazione centripeta ha l’espressione aN = 0.38 t2 m/s2. Cacolare l’espressione di aT.
Prob. 7.48 Una sfera di massa m e raggio R scende con moto di puro rotolamento lungo un piano inclinato con angolo θ; la velocità iniziale è nulla. Calcolare a) vcm ed ω nell’istante in cui il centro di massa è sceso di Δzcm = h. Nel tratto successivo il piano inclinato è liscio. Calcolare b) vcm ed ω per un’ulteriore discesa di Δzcm = h. (N.B. il momento di inerzia di un anello rispetto ad un asse perpendicolare al suo piano e passante per il centro di massa è 
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mR2).
 Prob. 13.39 Un frigorifero reversibile funziona fra T2 = 25 ºC e T1 = -4 ºC, assorbendo W = -400 J in un ciclo. Vi si pone all’interno m = 1 kg di acqua a 20 ºC. Calcolare quanti cicli deve compiere la macchina per trasformare tutta l’acqua in ghiaccio a – 4 ºC.
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